

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy óra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Kenyér kufárok.

A magyar gabonatermelők jórésben nem tudnak fölemelkedni arra a hazafias érzésre, mely a nemzet megmentését tűzte ki célul s a szabadjára eresztett gabonát az ellátatlannoknak csak uzsoraáron adják el. Ez az állapot az országot nagyobb nyomorba dönti, mint a forradalom.

Pallavicini György ögróf a nemzetgyűlésen arra hívta fel a nemzetgyűlés és miniszterek figyelmét, hogy egy grammnyi gabona se menjen ki az országból addig, amíg a magyar lakosság élelmezése biztosítva nincs. Az egész országnak talpra kell állni és követelni kell ezt a kormánytól és a kivített minden eszközzel meg kell akadályozni.

A kufárok, azérek már dolgoznak. Tanyáról-tanyára járnak s összevásárolják a gabonát hihetetlen magas áron. Elrabolják a nincstelenek szájából a kenyeret, haszonlesésből sok százezer családot taszítanak a nyomorba. Az üzerek sietnek gabonát venni minden pénzért, a termelők sietnek eladni, hogy ne legyen mit beszolgáltatniok a nincstelenek részére.

El kell törpülni itt minden érdeknek s csak egyetlen célja lehet a katonaságnak, hatóságoknak és a lakosságnak, megakadályozni a lelketlen üzereket abban, hogy kilopják az országból a magyar búzát, a magyarok kenyerét. A konszolidáció legelső feltétele, hogy kenyér legyen az országban. Ha ezt nem tudjuk biztosítani most, amikor rendelkezésünkre áll a gabona, akkor megérdemeljük a legnagyobb nyomorúságot.

Debrecen város nemzetgyűlési képviselői tegyék kötelességükké, hogy egy szem gabona se menjen ki az országból addig, míg a magyar lakosság kenyere biztosítva nincs. Akadályozzák meg a kivített, akadályozzák meg a gabonával való uzsorát és láncolást, a külföldre való csempészést. Beszéljenek a nemzetgyűlésen egy nap háromszor, hogy

hallja meg mindenki, mi készül az országba, hogy idejében megakadályozhassák a magyarság ellen készülő gyalázatos merényletet.

Az uzsora áron vásárolt ga-

bonát a kufároktól el kell kobozni a közellátás javára, a bűnöst pedig deresre huzni, hogy ne az éhezők jaggassanak, hanem a lelketlen kufárok a botbűntetésektől.

Magyarország és az európai bonyodalom

Budapest, aug. 13.

A Magyar Távirati Iroda közli: A francia sajtó tegnapi mára lengyelbarát, bolsevikellenes irányzatot mutat. Wrangel elismerésének hatása alatt, ami úgy látszik, Anglia tudtán kívül történt.

Benes cseh külügyminiszter a Matinhoz cikket küldött, a melyben kifejti, hogy Magyarországnak a lengyelek segítségére irányuló beavatkozása egész Közép-Európában tiltakozással fog találkozni.

Benesnek ez a lépése, a mit ez a közlemény jelent, teljesen céltalan és elhibázott. E közlemény szerint ismét napvilágot látnak oly hírek,

hogy Magyarország agresszív politikát folytat és a most folyó politikai küzdelembe be akar avatkozni.

Ezzel szemben a magyar kormánykörök és az ország minden felelős tényezője ki nyilatkoztatják, hogy Magyarország minden figyelmét kizárólag a belső konszolidációnak szenteli és tőle az európai bonyodalomba való bármiféle beavatkozás gondolata távol áll.

A magyar kormánynak eltekintett szándéka, hogy semmiféle kalandokba nem bocsátkozik és tartózkodik minden katonai vagy diplomáciai akcióban való résztvételtől.

A kenyérbizottság elkészítette a javaslatát. Felelemlik a lisztadagot. Nem javasolják a tértítési ár redukálását.

Budapest, aug. 13.

Rakovszky István elnök negyedtizenegykor nyitotta meg a nemzetgyűlés pénteki ülését. Pallavicini György megindokolja a nemzetgyűlési képviselők összeférhetetlenségének szabályozására vonatkozó indítványát.

Gróf Teleky Pál miniszterelnök a felszólalásra reflektálva, kijelentette, hogy általánosságban helyesli a javaslat napirendretűzését.

Dr. Vass József a közoktatásiügyi és pénzügyi bizottság elnöke a főiskolai hallgatók beiratkozása tárgyában való javaslatot ismertette. Majd mint a nemzetgyűlés kilences bizottságának tagja, amelyet a kenyérügyben küldöttek ki, ismertette a bizottság javaslatát.

A javaslat következően szól: *A talános fogyasztásban a havi fejadag hét és fél*

kg. személyenkint, tisztviselőknél nyolc és negyed kg., nehéz munkát végző munkásoknál tíz és fél kg., gépészeknél, mozdonyvezetőknél és hasonlóknál tizenkét kg., bányászoknál tizenhat és fél kg.

Javasolja a bizottság, hogy a termésnek illetéktelen uton való kicsempészésének megakadályozására a nemzetgyűlés szigorú rendszabályokat léptessen életbe.

A gabona tértítési árat megahagyni javasolja a bizottság 400 — illetve 500 koronában.

A szállítási, fuvarozási költségei javasolja a bizottság leszállítani 240 koronáról 162 korona 85 fillérré. E leszállítás következtében a négy és fé milliő m³termézsza gabonánál 320.000 korona csökkenés mutatkozik a fogyasztók javára.

Nagyatádi Szabó István miniszter kéri a nemzetgyűlést, hogy a sürgősségre való tekintettel még ma vegye tárgyalás alá a nemzetgyűlés e javaslatot.

Az elnök azt mondja, hogy ez lehetetlen, de ha a nemzetgyűlés a sürgősséget kimondja, úgy 24 órán belül, vagyis a holnapi ülés napirendjére kitűzhető, annak első pontja lehet.

A nemzetgyűlés a sürgősséget kimondja és a holnapi napirend első pontja ez a javaslat.

Ezután a bírák és ügyészek fizetésrendezéséről szóló javaslat következett.

Koszó István örömmel üdvözli e törvényjavaslatot, a mely a bírói kart kiveszi a többi közisztviselők közül és külön statusba helyezi. De nincs meglepedve ezzel a státussal. Mindent el kell követni, hogy a bírói kar gondatlanul láthassa el hivatalát.

Pető Sándor rámutat arra, hogy a miniszteriumokban és a katonaságnál is nap-nap után történnek magasabb rangú kinevezések. Miért maradnak el e kinevezések csak a bíróságnál? Általánosságban elfogadja a javaslatot.

Hegedüs György szerint a bírák erkölcsi sulyától függ, hogy az ország újból talpra állhasson. Nagy csodálkozással látja, hogy amikor végre a kormány a megélhetésük kérdését felvetette, nem azzal az eredménnyel, amit a bírák reméltek. Ne sajnáljon a kormány néhány milliót.

Az elnök kéri a felszólalókat, röviden szólaljanak fel, mert még ma szavazni kellene a javaslat fölött.

Bródy Ernő szólalt fel ezután.

Többek felszólalása után Tomcsányi igazságügyminiszter kijelentette, hogy a kormány nemcsak pénzbeli, hanem természetbeni ellátással is igyekszik a bírói kart abba a helyzetbe juttatni, hogy tisztességesen megélhessék.

A Ház elfogadta általánosságban a javaslatot, aztán megkezdtek részletes tárgyalását. Az ülés 2 órakor ért véget.

A város helytelen föld-politikája.

Kis bérletek helyett középirtokot csinál

A városi teigazdaság bérbeadásának árverési feltételeit beterjesztette a főügyész a mai tanácsülés elé. A tanács az árverés megtartásával a teigazdasági felügyelő bizottságot és a számverőseget bízta meg és dr. Vásáry István javaslatára felhatalmazást adott az árverelő bizottságnak, hogy az árverésen kijelenthesse a meg nem felelő alacsony ajánlataira, hogy azt nem fogadja el.

A teigazdaság bérbeadása bekapcsolódik a szikgáti föld bérbeadásába azzal, hogy ebből a területből 320 hold szántót szakítottak ki a teigazdaság bérletéhez.

Dr. Vásáry István bejelenti, hogy ezt a 300 holdat nem parcellázva adják bérbe, mikor annyi jelentkező van.

Dr. Veress Géza magyarázatul elmondta, hogy a teigazdaság bérbeadását ahhoz a feltételhez kötötte a gazdasági bizottság, hogy a bérrio bizonyos mennyiségű tejet tartozik szolgáltatni a város által megnevezett intézményeknek. Ezt azonban a jog és pénzügyi bizottság elejtette, arra azonban nem hozott javaslatot, hogy a 320 hold földdel mi történjék.

Dr. Vásáry István ismét helyteleníti ezt a dolgot, mert a városnak nem lehet célja, hogy közvetlen a város határában 300 holdas középirtokot csináljon, hanem arra kell törekednie, hogy minél több kisebb kertgazdaság létesüljön.

A tanács a beterjesztett árverési feltételek alapján írja ki az árverést.

A szikgáti föld bérbeadása

Sok a reflektáns.

Magoss György dr. tiszti fő-ügyész elkészítette a szikgáti cserépvető nevű, több mint 400 holdas terület árverési feltételeit. A tanács tudvalevően úgy határozott, hogy ezt a földterületet, minthogy közvetlenül a város közelében fekszik, apró parcellákra osztva kertgazdaságszerű művelés céljára adják bérbe.

A területre máris nagyon sok reflektáns jelentkezett, akik árverés mellőzésevel kérnek bérletet. Így a Közhatalmú Földbérlet Szövetkezet 75 holdat, a Hadirokkantak, Hadiövezetek és Hadiárva Országos Szövetségének helyi csoportja 200 holdat kér, a Debrecen és Vidéke Mezőgazdasági Hitelszövetkezet pedig az egész területet akarja bérbe venni azzal, hogy azután kiosztja apró bérletekben.

A városi tanács ezeket a kéréseket elutasította, szigorúan ragaszkodva ahhoz az álláspontjához, hogy nyilvános árverés mellőzésevel nem ad bérbe földet.

Dr. Vásáry István két alternatíva szerint kívánja az árverést megtartani és pedig az egész területre és külön az egyes parcellákra. A tanács ezt az álláspontot el is fogadta és ilyen értelemben hirdeti meg az árverést. A kikiáltási ár holdankénti átlaga 400 korona lesz.

Az orosz-lengyel háború

Konfliktus az ententében az orosz kérdés miatt

ország eljárását ellenséges cselekedetnek tekintti.

Kopenhága, aug. 13. Azok az angol hajók, amelyek a minap a Keleti tengerbe érkeztek, tegnap már a Finn öbölben mutatkoztak.

Bécs, aug. 13. Az Extrablatt jelenti, hogy a francia haditanács ma délelőtt Millerand elnöklésével ülést tartott. Külügyi kérdésekkel foglalkoztak.

London, aug. 13. A Times jelenti Varsóból, hogy a lengyel kormány hír szerint Pozenbe akar költözni, néhány miniszter azonban úgy nyilatkozott, hogy a kormány egyelőre Varsóban marad.

Hír szerint az orosz-lengyel fegyverszüneti tárgyalások, amelyeknek augusztus 11-én kellett volna kezdődniük, nem kezdődtek meg.

A lengyel vezérkar főnöke úgy nyilatkozott, hogy ha a szovjet-hadsereg győzelmet arathatna, ez a németek győzelmét jelentené, úgy látja azonban, hogy Lengyelország már ébredzik és reméli, hogy ellen tudnak állani.

Hága, aug. 13. Anglia és Franciaország között nyílt konfliktus támadt. Ez a legnagyobb, amióta az entente fennáll. Abból támadt, hogy Franciaország elismerte Wrangel tábornok kormányát. Az angol király, aki Skóciába akart utazni, a konfliktus folytán elhalasztotta utját. Ugyanígy Lloyd George angol miniszterelnök is elhalasztotta svájci utját.

A londoni francia követség ügyvivőit szerdán este hírtelen a külügyminiszteriumba hívták és ott tanácskoztak lord Cursonnal.

Hága, aug. 13. Az entente-ban bekövetkezett szakadás kérdéséről azt írják, hogy Wrangelnek Franciaország által való elismerése Angliában nagy felzúdulást keltett. A szövetségesek két táborra szakadtak. Amerika és Franciaország szemben állanak Angliával és Olaszországgal.

Termelők figyelmébe.

Minden termelő személyére szóló felhívást kapott, hogy a rá kivetett gabonamennyiséget sürgősen szállítsa be.

A 38500-1920. Ke. M. sz. miniszteri rendelet 14. § a szerint ha a termelő a rá kirott gabonát 1920. augusztus 31-ig be nem szolgáltatja az elsőfoku közigazgatási hatóság az 1916. évi IV. t.-c. II. § a értelmében az illető termelőre a kivetett gabonamennyiség forgalmi árának 3-szorosát kitevő kártérítő összeget szab ki. A kártérítő összeg kiszabása a cselekmény elkövetőinek büntetőjogi felelősségét nem érinti. Ennélfogva saját érdekükben figyelmeztetjük a termelőket, hogy beszállítási kötelezettségüknek most már haladéktalanul, de legkésőbb aug. 31-ig következmények terhe mellett eleget tegyenek.

Debrecen, 1920. aug. 13.

Közélelmezési ügyosztály

A proletárdiktatura által okozott károk bejelentése.

A lapok tegnapi számában megjelent hirdelménnyel kapcsolatban felhívom mindazokat a gazdálkodókat, kereskedőket, iparosokat és manághátartásokat, amelyek a tegnapi felhívás alapján bejelentési kötelezettség alá nem estek, hogy a proletárdiktatura következtében szenvedett káraik bejelentése végett hivatalos helyiségemben (Városi háza, földszint 5. sz.) naponta d. u. 3-6, és vasárnap d. e. 9-12 óra között jelentkezzenek.

Bejelentési kötelezettség alá tartoznak a vörös katonaság, a vörös őrség vagy más tanácsköztársasági közegek rekvirálásai, kihágásai vagy fosztogatásai által okozott károk.

Bejelentendők azok a károk, amelyek a gazdálkodókat földjeiknek megművelésében való akadályoztatása által, az iparosokat üzemszünet vagy üzemcsökkenés miatt, a kereskedőket üzleteiknek zárva tartása miatt, s a munkaadókat (gazdákat, iparosokat, kereskedőket stb.) a munkabérek emelése által érintik.

A kártszenvedett iparosok, (iparvállalatok) közülni tartoznak az 1919. március 1-én alkalmazva volt munkáaiknak létszámát is.

Bejelentendők továbbá a tanácsköztársaság által kibocsájtott fegyverpénz (200 és 25 koronások) deváltációja által bárkit ért károsodások.

Egyáltalában bejelentendő minden bárkit ért legcsekélyebb kár,

amely a tanácsköztársaság rendszere vezethető vissza.

Debrecen, 1920. aug. 13.

A városi tanács megbízásából
Csobán Endre
főlevéltárnok

Városházáról.

Az 1918. évi fakompetencia. Az erdőhivatal előterjesztést tett a városi tanácsnak az 1918. évi fakompetencia kiadására vonatkozóan. A város az 1918. évi még 2050 örméter hasábfával és 322 örméter botfával adása a háztulajdonosoknak, mint fakompetenciával. A tanács az erdőhivatal előterjesztése alapján arra az álláspontjára helyezkedett, hogy most már az 1918. évi fakompetenciát csak azoknak adja ki, akik már kiváltották az utalványt. Minthogy a raktározás sok munkát és költséget igényel, a tanács olyan módon kíván könnyíteni a dolgon, hogy a fogatell rendelkező gazdákat felhívja, hogy a kijelölt endő vízjárterületre szállítsák haza maguknak a tűzifa-jára szükségüket. A többi a lehetőséghez képest a város fogja raktárba szállítani és onnan kiadni.

Eladó városi tehének és lovak. Bizottság a város törzsgulájából 5 tehenet, a törzsménasból pedig egy lovat és hat csót selejtezett ki, amelyeket a jövő heti keddi országos vásáron el fognak adni.

Vajdai birtok. A város Vajdai lapos nevű birtokára újbb árverést tartottak, amelyen 34.000 korona vételárát ajánlották meg. Az árverés után Hegedűs Péter utóajánlatot adott be, amelyben 40.000 koronát ígért a birtokért. A tanács úgy határozott, hogy új árverést tüz ki. Az új árverést augusztus 17-én kedden tartják meg. Az árverési feltételek közé ezúttal felveszik azt is, hogy utóajánlatnak többé helye nincs.

Az ecet újabb ára

Figyelemmel az OKAB 9598-1920. sz. rendeletére a kereskedők és fogyasztó közönség tudomására hozza a bizottság, hogy csupán 3 és 6 hidratos ecet hozható forgalomba.

Az ecet literenkénti ára, ha az 3 hidratos, 2 koronában, ha 6 hidratos, 4 koronában állapítatik meg, viszonteladók részére fogyasztókkal szemben.

Aki más fokban hozza forgalomba az ecetet, mint ahogy elő van írva, vagy a megállapítottnál magasabb árt követel, kér, vagy fogad el, az az árdragító visszaéések üldözését tárgyáló 1920. XI. t.-c. és az azt kiegészítő kormányrendeletek szerint bünhődik.

A kereskedők kötelesek ezen árszabályt szembetűnő helyen kifüggeszteni.

Az árszabály ki nem függesztése szintén büntetést von maga után.

Ezen árszabály 1920. év aug. 14-én lép életbe.

Árviszsgáló bizottság

Halálra ítélt házaspár.

Budapest, aug. 13. A statáriális bíróság ma hirdette ki az ítéletet a Kender utcai házmeisterpár ügyében. Mihály Árpád házmeistere rablógyliskosság bűntettében s feleségét is, mint bűnrészesét, kötelezve halálra ítélt.

Világhírű Gyúró KALAPOK divatos formákban és színekben Frank Endre a megyeháza mellett.

Megkezdik a nyulási barok lakásokkalakítását.

Ehalszják a tanév kezdetét

Dr. Hubert Ottó kormánybiztos-főispánhoz ma délután érkezett meg az országos menekültügyi hivatal távirati utalványja 300.000 koronáról, amely összeg a nyulási baroknak lakásokká való átalakítására szolgál.

Ennek folytán a barokok átalakítási munkálatát — a katonai építészeti hivatal közbejöttével — megkezdik s körülbelül három héten belül be is fejezik. *Tehát e pár hét múlva mintegy 52 lakás fog rendelkezésre állni.*

A menekültek elhelyezésével kapcsolatos dr. Hubert Ottó kormánybiztos-főispánnak az az értesülése is, hogy az országos menekültügyi hivatal közbenjárására a *közoktatásügyi miniszter hajlandóságot fejezte ki arra nézve, hogy Debrecenben az új iskolai tanév ne szeptember 1-én, hanem szeptember 15-én kezdődjék, mivel most a menekültek nagyrésze iskolákban van elhelyezve.* A barokok átalakítási munkálata befejeztével ezek kiköltözhetnek az iskolákból az átalakítás folytán nyer lakásokba.

A kultuszminiszter rendelete a gyermekek vallásváltásáról.

A szülők közös új vallására átérhetnek a hét évesnél idősebb gyermekek is.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter a minap feliratot intézett a fővárosi irvaszókhoz s ebben szabályozta a gyermekek egyik vallásról a másikra való átérésének dolgát. A miniszteri rendelet úgy egyházi, mint politikai körökben kétségtelenül nagy feltűnést fog keltetni. A miniszter ugyanis kimondja a rendelkezést, hogy a jövőben a közös vallásra átért szülő új vallására való átérését a jövőben megengedi.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter erről a kérdésről tárgyalást folytatott az igazságügyminiszterrel, aki azt az álláspontot foglalta el, hogy a gyermekek vallásáról, illetőleg a vallás szabad gyakorlásáról szóló törvénynek a kérdésre vonatkozó rendelkezéseiből, jóllehet azok csak vegyes házasságból és a bevett vagy elismert vallásfelekezeteken kívül álló házastársaktól származott gyermekek vallásos nevelésére vonatkoznak, — megállapíthatónak mutatkozik a törvényhozónak az az akarat, hogy a család vallási egysége érdekében még a gyer-

METEOR MOZGÓ

BOCSKAI-TÉR.

Holnap, aug. 15-én, vasárnap

A vörös boszorkány I. rész világláger 4 részben, 16 felvonásban.

A II-ik rész 17-én, kedden, a III-ik rész 20-án, pénteken, a IV-ik rész 22-én vasárnap.

Előadások kezdete d. u. 2. 5. 7 és 9 órákor.

Pénztárnnyitás délelőtt 10 órákor.

Helyrak: páholy 10 K, fenntartott hely 8 K, I. rendű 6 K, II. rendű 5 K, III. rendű 4 K.

A pécsi vörösök hatalmi tobzódása

Doldozik a Litvinov-propaganda — A zsidó bolsevik sajtó gyalázkodása

Egy Pécsről most menekült magyar a pécsi bolsevik-zsidó sajtó garázdálkodásáról illetékes helyen a következő vallomást tette:

A szovjet-rubel messzire gurul. A Litvinov propagandának Pécsen is megvannak a jól fizetett bérencsei. A „Hír”, a „Munkás” és a „Pécsi Napló” egymással versengenek a magyar-gyalázásban.

Pécsen egyetlen tisztességes újság van, a „Dunántúl”, ezt azonban a szerb cenzura nem engedi hazafias szellemben írni.

Egy másik elbeszélés szerint a vörös munkásság a szerbek segítségével átvették a hatalmat és Nemzeti tanácsot alakítottak, le tartóztatták mindazokat, akik a Pécs felszabadítására irányuló memorandumot aláírták. Elhatározták, hogy az új községi választásokat

legkésőbb 15-én tartják meg. A rendőrséget feloszlatták és helyette a zsidó bolsevik bérencék által félrevezetett fegyveres bányászokra bízzák a város közbiztonságát.

A polgármesteri székbe Hajdu Gyula dr. (?) és Polácsit jelölték. Rendőrkapitánynak Lindner Bélát, a Károlyi-korszak gyászos emléktü hadtgyminiszterét akarják megválasztani. A sajtóosztály vezetésével Kardos Izidort bízták meg. A főpályaudvar állomás-lőnökét Eiter Lajos dr. vasúti fogalmazót jelölték.

A munkástanács ülésén kimondták, hogy mindazon tisztviselőket, akik nem a munkástanács érdekeit tartják szem előtt, a demarkációs vonalon Magyarországra toloncolják át.

mek megkezdett vallásos nevelésének megsavaráásával is előmozdítani kívánta azt a célt, hogy a szülő vallásváltása után saját új vallásában nevelhesse gyermekeit. Ezt az alapvetést, amelyet a törvény ugyan csupán az érintett szülők körében juttatott kifejezésre, most kiterjeszti a miniszter a gyermekek vallásos nevelésének kérdésében a vonatkozásokban is, amelyekben ez a törvény által kifejezeten szabályozva nincsen, tehát arra az esetre is, ha egy valláson levő mindkét szülő egy közös vallásra tér át.

Eddigelő tudvalevőleg úgy volt, hogy a szülőket a kiskorúak a törvény rendelkezése szerint csak az esetben követhették az új vallásban, ha egyik szülő a másiknak vallására tér át és a szülők így így lettek egy vallásúak. Ezenkívül a kiskorúak a szülők bármely új közös vallásában nevelhetők.

Eltűnt pék-segéd.

Elvágtá karján az ereket.

Tegnapelőtt a Nagyerdő elhagyott részében Kádár József 32 éves péksegéd öngyilkossági szándékából felvágta karján az ereket üvegdarabokkal. Esméletlenül állapotban feküdt ott, mikor a járókelők rátaláltak és a vérző embert beszállították a kórházba. A apota igen súlyos, mert az üvegdarabok súlyos sebeket ejtettek rajta.

A rendőrség tegnap kihallgatta a kórházban. Emondta, hogy feleségétől nem régen elvált. E miatt el is távozott Csillag utca 69. sz. alatti lakásukról. Azóta még szállása sem volt, munkát nem kapott és nagy nyomorba került. Megbánta, hogy feleségétől elvált, de az asszony most már nem akart róla tudni. A rendőrszervelet arra kérte, hogy tudósítsa valahogy az asszonyt, hogy még mindig szereti, bocsásson meg tettéért s látogassa meg őt a kórházban.

A rendőrség eleget tesz az életunt kívánságának.

A török és bolsevik haderő találkozás.

Prága, aug. 13. A bolsevik csapatok találkoztak a török nacionalista haderővel. A találkozás Bajazidnál történt.

A Tisza-gyilkosság

Budapest, aug. 12.

A tárgyalást 9 órákor nyitotta meg Zoltán László ezredes.

Nádas Sándor hírlapíró lényegtelen vallomása után Balázs Béla ny. főispánt hallgatták ki, aki a Rohelm-villa szomszédságában lakott és október 30-án levelet küldött Tiszának, hogy meneküljön, mert merénylet készül ellene.

Pásztor Béla moziüzemész, aki tagja volt a katonatanácsnak elmondja, hogy formális üléséről nem volt szó, legfeljebb megbeszélésekről. Tisza megölésének tervéről nem hallott semmit sem a katonatanácsban. A katonatanács megbeszélésein politikusok is jelen voltak, Fényesre és Frédriche emlékszik. A forradalom napján nem látott senkit, csak Friedrichet, aki zsakettben és kalap nélkül volt. Lehetett akkor negyedégy. Ott látta Toronyi ezredesét is, akinek egyik distinkciója le volt tépve, a másik nem. Tanu 10—10.000 koronát kapott. A vádlottak közül Hüttnert, Stankovszkyt és Dobót ismeri.

Ujdonságok.

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomban: Nagytemplomban, d. e. 9 órákor predikál Harsányi László amerikai lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Nagy István s.-lelkész. Kistemplomban d. e. 9 órákor predikál Nagy István s.-lelkész, d. e. 11 órákor predikál dr. Révész Imre lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Nagy Lajos s.-lelkész. Kossuth utcai templomban d. e. 9 órákor predikál Almásy Márton s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Mezei Béla s.-lelkész. Apádtéri templomban d. e. 9 órákor predikál Gyálvisi István szektor d. u. 3 órákor kátét Almásy Márton s.-lelkész. Isptály-templomban d. e. 9 órákor predikál Mezei Béla s.-lelkész, d. u. 3 órákor kátét magyaráz Kalmár Dániel s.-lelkész. Homokkeri imaházban d. e. 9 órákor predikál dr. Révész Imre lelkész. Városi szegényházban d. e. 9 órákor predikál Uray Sándor lelkész. Vasárnapi iskola: d. e. 9 órákor a Csapókeri ovodában, 11 órákor a Homokkeri imaházban, d. u. 3 órákor a ref. egyházi tanácsteremben. A Konfirmált Leányok Szövetségében délután 3 órákor a serdülőknak, 4 órákor a felnőtt tagoknak összejövetele, Egyház-tér 17. sz. alatt.

A róm. kath. templomban vasárnap Nagy-Boldogasszony tünepén d. e. 6, 7, 8, háromnegyed 11 és fél 12 órákor csendes misék, 9 órákor nagy mise, utána szentbeszéd. — Délután 3 órákor litánia, szent olvasó, 4 órákor szent beszéd, utána a Szent József társulat ajtatossága.

Az ág. hitv. evang. templomban (Miklósetca 3.) délelőtt 10 órákor Materny Lajos főesperes végzi az istentiszteletet. — Utána a félbe maradt közgyűlés folytatása.

Az árvizsgáló bizottság a vendégiosok által kiszolgáltatandó ételak árának érintetlenül hagyása mellett a főtt tészta árát próba képen további intézkedésig fel-

függesztette. Debrecen, 1920 aug. 13. Kazinczy s. k., építők.

Elhunyt gazdálkodó. Alullrottak a legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejtethetlen drága jó férj, szerető édes apa, nagypapa, após, nagybácsi és áldott emléktü jó rokon polg. Szilágyi Sándor gazdálkodó folyó hó 13-án reggel fél 4 órákor, életének 60-ik, boldog házasságának 33-ik évében, 1 évi, de különösen 6 heti súlyos szenvedés után csendesen elhunyt. Felejtethetlen drága haluttunkat folyó hó 14-én d. u. 5 órákor fogjuk Eötvös-utca 23-ik számú házukból a Nagytemplomban, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után, a Péterfia-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végüljességétélére rokonainkat, valamint a bánatunkban igaz részvételt osztókat fájó szívvel meghívjuk. Áldás és béke drá a po aira, nyugodj békében. Bánatos neje: özv. Szilágyi Sándorné szül. Kászó Zsuzsanna. Egyetlen gyermeke: Eszike Szalai Sándorral. Nevelt gyermeke: Juliska férjével Szentesi Mihállyal. Unokái: Szalai Manci és Livike és Szentesi Juliska. Elhalt testvéreinek gyermekei: István (ország-harcútan eltűnt); Erzsike férjével Bartna Lajossal és gyermekek. Nászasszonya: özv. Szalay Sándorné családjával Valamint számos közeli és távoli rokonság nevében is. — A temetést Gebauer és Társai tem.int. Kossuth u. 2. (Városház) endezi.

Vámörzés. Az „István” gőzmalom felhívja úgy az örökös gazdálkodóknak, mint az ellátatlanok figyelmét arra, buzát és rozst a fennálló rendeletek alapján vámörzésre elvállal. Az örökösben azonnal megkaphatja, hogy arra várakoznia nem kell.

Tettenért tolvajok. Nagy Kálmán, Korponai u. 4. sz. alatti lakos észrevette, hogy lakásában tolvajok járnak. Rajtuk ütött, mire egy suhanc kiugrott az ablakon. Kint állott a tolvajnak a társa is egy zsákkal. Üldözöbe vették a tolvajokat s mindhettőt elfogta K. Sándor és K. József, kiskorúak szemfényében.

Meglopott villamos kalauz. Nagy László villamos kalauz feljelentést tett a rendőrségen, hogy az első számú villamos kocsiiban ellopták tőle note-zét, melyben 57 korona készpénz és 1080 koronáról szóló elsmervény volt. A tettest keresi a rendőrség.

Két tanuló uri leányt a jövő iskolai évre teljes ellátásra elfogad keresztény uri család. Fürdőszoba és rongora használat. Értekezhetni Halvan utca 2. sz., első emelet, udvari lépcső.

Vízvezeték szakszerűen készítés javít. Máthéi János szerelő mester, Darabos-u. 54. Fürdőberendezés raktáron.

Iskola könyvek, írószerek, füzetek és más iskolai cikkek legjobb bevásárlási forrása Annyai József a róm. kath. templom mellett sarok üzlet.

Automobil tulajdonosok figyelmébe. A rendőrség felhívja azokat kiknek tulajdonában gépjármű van, vagy automobillijukat a vörösök vagy románok elrakválták, hogy haladéktalanul jelentkezzenek a rendőrségen bejelentő lapért, melyet kitöltvén augusztus 15-ig be kell adni, más különben igényüket elveszítik.

Olcsó hus:

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a József kir. herceg-utcai székünkben a friss marhahus kilogramja 56 B juhhusnak „ 52 B borjuhushnak „ 54 B a Pásit-utcai kóser székben is ezen árakban kaphatók, valamint a Osarnok székünkben is. T. s. t. t. t. t.

Grósz Nagy Mihály és Társai

A proletár-diktatura története

Nyomatványok beszoigaltatása

A városi levéltárban, mint ismeretes, megkezdődött a tanácsköztársaságra vonatkozó történeti adatok gyűjtése. Folyik is már a különböző iratok beszoigaltatása. Az anyag elrendezése céljából azonban első sorban a tanácsköztársaság alatti, előtte és azóta megjelent hírlapokra, helyi sajtótermékekre, könyvekre, nyomtatványokra stb. volna az adatgyűjtésnek a legfőbb szüksége.

A városi levéltár ezúton kéri fel a közönséget, hogy akinek az 1918 okt. 1-től 1920 március hó végéig terjedő időből bármilyen helyi sajtótermék, fénykép, jelvény vagy bármely más emléktárgy van birtokában, szíveskedjék adomány vagy örök letétképpen Debrecen sz. kir. város levéltárában (város-háza, földszint 5. sz.) beszoigaltatni.

A levéltár köszönettel veszi a jelzett időből fővárosi hírlap példányokat, könyveket, amelyek a proletárdiktatura történetével vagy a tanácsköztársasági rendszerrel foglalkoznak. Hivatalos órák d. e. 8-1-ig és d. u. 3-6-ig.

Színház.

Vig-est a Vigszínházban. Holnap, vasárnap este csupa újdonságokból álló műsorral vig-estét rendeznek az „Egyetértés színjátszó társaság” tagjai és a Vigszínház elsőrendű erői. Fellépnek: Gombos Lola, T. Sinkó Gizi, Arkossy Olga, Vadkerti Endre, Szvillik Ferenc, Turóczy Gyula, Szolárszky László. Lesz ének, dal, tánc, tréfa, komédia. A földszinti nagy körfolyosón confettit szóró, melyhez cigányzenét Kiss Béla zenekara ad. Jegyek máától kezdve válthatók.

Fővárosi művészek a Vigszínházban. A József kir. herceg fővédnöksége alatt álló „Menekülteket védő szövetség” a menekültek felszólítására nagyszabású művészestélyeket rendez i. hó 17. 18. 19. és 20-án a Vigszínházban. A szenzációs műsor keretében kiváló fővárosi művészek lépnek fel. Szent István napján d. u. mérsékelt helyáru előadást tartanak. Jegyeket a Vigszínház pénzára árusítja.

Legrosszabb nyakkendőit utlátkiják „Kolosné nyakkendő terében”. Rákóczi-utca 23.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szó tíz korona. Vasárnap és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tízenöt korona.

Levelezés

Két

olyan hölgy ismeretségét keressük, akikkel kellemesen el tudnák szórakozni, későbbi esetleges házasság reményében, levelet „Barátok” jellegre még ma kériünk. 4098

Ajánlat.

Házvesztőknök ajánlikozik 30 éves keresztyény tanítónő birtokra vagy vidékre magános nőhöz, levelet kér Boros Lajosné, Kossuth-utca 22. 4063

Gazdaság.

Esnek a borárak. A borüzlet az országban pang és az árak további esése észlelhető 1919. évi boronál 10-15 koronáért kínálnak. Az ideo termésre néhol már kötéseik történtek.

Lóárak. A budapesti Tattersallban az alábbi árakon kerültek lovak eladásra: Jobbminőségű hátsó 2500-18.000 K. Könnyű kocsi 18.000-55.000 K. Igás kocsi 20.000-55.000 K. Igás kocsi 11.000-19.000 K. Alarendelt minőségű 4500-11.000 K.

DOLLART, SOKOLT, LEIT
vásárvasárnapján is egész nap
a legmagasabb áron vásárol
RANKAI bankirodája,
Debrecen, Dégenfeld-tér 6. sz.

Haszonbérbeadási hirdetmény.

Gondnokolt Kozma Péter tulajdonát képező 3 hold 396 négyszögöl ujosztású szántóföld egy ötd részre és 7 hold 500 öl ebesi kaszáló és szántó

f. évi augusztus hó 22-én délelőtt 11 órakor, Teleky-utca 102. sz. a. írdámban tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatik. A feltételek írdámban megtekinthetőek.
Dr. Kortész Endre ügyvéd gondnok.

Női ruha varrást

a legkényesebb izlésnek is megfelelően olcsó árban készít plüssrozszt eivállal

NAMÉNYI BÖZSI

női ruha varrodája
MIKLÓS-UTCA 1. SZÁM, EMELET.

Új lisztkönyveit

előjegyzésre elfogadja

Kontsek Géza cég

Kossuth-utca.

RANKAI GYULA bankbizományi irodája

Debrecen, Dégenfeld-tér 6. Kenyérpiac.

Idegen pénzek: Dollár, sokol, márka, lei, lira, frank stb.

Értékpapírok. — Kölcsön közvetítés. Vállalatok finanszírozás. Megbízások. Díjmentes tanács minden bankügyben.

1000
korona jutalomba részesül, k. fatal pár részére 1 szoba, konyha kiteszközöl, cím a kiadóban. 4016

Tuzifaturzs
felaprítva beszerezhető Unió tuzifa részvény-társaságnál, Ispotálytelep 1. 3997

Naponta
fris tej a téli hónapokra is kapható Balogh, Á. pád-tér 5. 3998

Jó
házi koszt kapható bent-ékezésre és kihordásra, heil fizetéssek fevéne, Varga-utca 28. 4096

Mézskörte
lekvárnak kitűnő, cukor nem kell hozzá, kilója 5 korona csemegekörte 6, pergament 8, Sestakert, Poroszlai-ut 51. 4021

Előselelőm
Darabos utcán levő három szobas lakásomat hasonlóval a Bösörmenty-utcán vagy környékén esetleg oltani kéiben. 4094

2000
korona jutalomba részesül ki részemre egy szoba, konyhas lakást speizal ad vagy ajánl, Kőlcsey-u. 14. 4100

Izletes
házi koszt kapható, bent-ékezés és kihordásra, Barna-utca 12. sz. 4088

Óborok
tárcái, bigosi 18-20-22 24 korona, Litterenként is, Egymalom-utca 8. 4073

Jó
házi koszt kapható bent-ékezésre és kihordásra, Péterfia-ut 11. szám, az emeleten. 4821

Fényezett
sifonok és agyak eladók, Osillag-utca 110. 4084

Közeli
veteményest, gyümölcsöst, szőlőt bérelnek lehet öleg lakással, cím a kiadóban. 4083

Tengeriért,
árpáért rucát, kappant, nyulat, galambokat adok, ugyanott polgári 2. gimnáziumi 4 5. könyvek eladók, Libakert Szegfű-utca 12. 404

Paradisosom
gömbölyű, kitűnő minőségű befőzésre bármilyen mennyiségben megrendelhető 50 kgrtól házhöz szállítva, Cregléd-u. 7. 4075

Új és javított
lőszerszámok kaphatók javított elfogadók, Medgyessy szijgyártó, Cserep-s-utca 16. 3965

Kereslet.

Aranyat-ezüstöt
brilliansat, zölogódulákat veszi, megbízásra házhöz is elmegye Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. udvarban, I. emelet.

Tanulókat
felvesz a Férfitiszabó Kisziparosok társulata, Debrecen, Király-utca 4. 4058

Pánztáros
kisasszony, ki a könyvvelésben járatos, azonnal felvétetik a Koros cégnél, Piac utca 68. 4056

Szeptember
1-i belépésre keresek két ügyes kézilányt, két mindeneset, két teszia gyurót, egy hetest és három 30. 35 éves komoly nőt ki-szoigáláshoz. Jelentkezni lehet melőbb a kollégiumi tápintézet gondnokánál, Darabos-utca 4. 4055

FRISS TOJÁST

kisebb-nagyobb mennyiségben rap árban állandóan

veszek.

V. d. éken bevásárlókat keresek!!

Pollák Zsigmond

tojás nagykereskedő
Debrecen, Miklós-utca 13.

Butorozott
szobát keres fiatal házaspár, konyha használatát. Ajánlatot „Szoba” jellegre a kiadóba. 4096

Mosónő
felvétetik a Gambrinusba. 4030

Pianinót
bérbe keresek. Kossuth-u. 19 szám. Manieur szalon. 4023

Vaszek
mézet, gabonát, szénát, tengerit, hüvelyest, sertést Ajánlatok Bikába 118 sz. szoba. 35

Egy
fiatal borbély segéd állást keres kosztal, vidékre is. Ajánlatot Külsővásártér 7. sz. alá kérek, a fodrász üzletbe. 4096

Tisztességes
mindenes vagy bejárónő (könyvvél) felvétetik Csapó utca 22., keresztépületben 4020

Fodrász
segédet kisegítőnek felvesz Kárpóti, Eötvös-utca 64. 4080

Egy
kvártélyos felvétetik. — Burgondia-u. 20. 4082

Istállót
keresek 4 lóra. Elvállalok mindennemű fuvarozást helyben és vidéken. Ugyanott egy jövedelmező vállalat betegség miatt átadó Erzsébet-utca 6. 4089

Dollárt
több ezrest földbirtokra, házra hosszabb kölcsönre keresek. Kamatot előre dollárban fizetném, közvetítést díjazom. Cím a kiadóban 4067

Hégy
középkisiskolát végzett tanuló felvétetik Mayer János céghez, Dégenfeld-tér. 4081

Ösv. Csóka
Mihályné házimesteri állást keres, Hatvan-utca 49 sz. 4072

Gyakorlott
varróleányok azonnal felvétetnek. Bauerné, Miklós-utca 7. 4054

Keresek
háztető reperálást néddal vagy zsuppal. Késes-utca 70 sz. Tallodi L. jónál. 4030

Eladás.

Eladó
Boldogfalva-u. 22. ház, gazdálkodónak alkalmas. Értékeznél Miklós-u. 55. Holb. 4080

Jó
hangu kisbőgő eladó. — Értékezhethet Csokonai-u. 4. szám, második lakás. 4056

Férfiruhák,
cipők, cipőbőr, kalapok, gallérok eladók, Hatvan-utca 37. jobbra délután 5-ig. 4015

Fehér
gummikerekű gyermek-kocsi töl, fekvő, lámpa, konyhaszék, szabógép eladó. Csapó 28. sz. 4068

Különféle
faj galambok eladók vagy bármiféle eladók el-
ozerélem. Jókai 52. 4064

Eladó
2 pár osizma, fűrdőkád, boroshordók, Arany János-u. 80.

Egy
elegáns fehér selyem menyasszonyi ruha eladó Cím a kiadóban. 4042

Eladó
szőlő, 1650 kvadrát éle, azonnal beköltözhető lakással, Köntöskert, Bezerédi-utca 15. sz. Értékezhethetni ugyanott. 4039

Továbbszolgált
altiszti dolmány, fekete zubbony, nadrág, körgallér, köpeny, csákó eladó és egy 14 lap méteres vízmentes ponyva, Tégláskert, Kanális-utca 17. 4022

Több
drb. debreceni Eladó Tak. „résztvény” papír eladó. Cím a kiadóban. 4092

Menyasszonyi
selyem ruha eladó, teljesen új. Hatvan-u. 22. sz. Ugyanott egy tiszti puld diólából eladó. Belgrádi. sz. alá kérek, a fodrász üzletbe. 4100

Eladó
fehér házszoba, konyha butor lakással áfvehető és díszes ágyhuzatok. — Kossuth-utca 22. 4064

Szép
modern konyhaberendezés kitűnő hangu hágedt eladó. Eötvös 87. 4083

450 lter
sámsóni kerti bor eladó, Pacsirta-u. 7. 4087

Eladó
egy szép cimbalom, egy hármas kosár virágtartó, női fekete hosszú kabát, Cím a kiadóban. 4088

Eladó
egy egész fűrdőkád, sztal, kredenc, stólasal. Rákóczi-u. 14. 4090

Eladó
egy erős igazssekér, hógmérleg, nagytöke. Szalkai-utca 8. sz. 4078

Eladó
uri család ház. Hatvan-utca 54. Megtekinthető délután 3-6. 4091

Faj
dinnye eladó. Péterfia-u. 13. sz. 4068

Lankaszer
vadászgyeget tizenkettes eladó. Kossuth Illatszertár. Piac-utca 10. 4074

Elegáns
új fekete kivagott borsonyi félcipő 38-as méretű, nált fehér fél cipő, sötétzöld szaten (cloti) eladó. Csapó-utca 69. 4077

Eladó
birtok uri lakkkal 1000 holdas, külön 110 holdas, szántógépparkitúra is. — Pataky, Csapó-utca 19. keresztépület. 4085

Villa
modern 4 szobás, lakással eladó. Pataky, Csapó-utca 19. keresztépület. 4086

Eladó
magas 6 éves gyermek-cipők, női bluzok. Sany-utca 15. keresztépület. 403

Egy
igazssekér eladó. Boldogfalva-utca 10. sz. 4061

Egy
szép pedálos cimbalon eladó Vigkedvői Mihály utca 49. 4057